

С.И. Фомин (г. Азов)

**Проблемы сохранения и изучения истории
сельских архитектурных памятников
конца XIX – начала XX вв.
на примере дореволюционных зданий
села Александровка Азовского района
Ростовской области**

Аннотация: Изучение истории сельских архитектурных памятников дореволюционной эпохи – задача нетривиальная. Отсутствие необходимых материалов в архивах, путаные сведения местных жителей, недостаточное внимание краеведов, собиравших информацию в более раннее время, осложняют ситуацию для исследователя. В отличие от городской среды, в сельской местности, как правило, нет каких-либо общественно активных групп населения, занимающихся борьбой за сохранение исторического наследия. К тому же, большая часть зданий находится в аварийном или полуразрушенном состоянии, и могут в ближайшее время прекратить свое существование в качестве объекта изучения. В статье зафиксирована информация о сохранившихся на сегодняшний день зданиях дореволюционной постройки села Александровки Азовского района.

Ключевые слова: Архитектура, конец XIX – начало XX вв., Азовский район, село Александровка, сохранение памяти, социальная история.

Abstract: Studying the history of rural architectural monuments of pre-revolutionary era is not a trivial task. The absence of necessary materials in archives, confusing information from local residents, insufficient attention of local historians, who gathered the information in an earlier time, complicate the situation for researcher. Unlike the urban environment, there are usually no socially active groups of population engaged in the struggle for the preservation of historical heritage in rural areas. In addition, most of the buildings are in critical condition or in dilapidated state and can cease to exist as objects of study in the nearest time. The article contains the information about pre-revolutionary buildings preserved to this day in the village Aleksandrovka of the Azov district.

Keywords: Architecture, the late XIXth – early XXth centuries, the Azov district, the village Aleksandrovka, preserving the memory, social history.

Сохранение сельских архитектурных сооружений дореволюционной постройки затруднительно по ряду причин. Причины эти социально-экономического характера, связанные с оттоком населения в города, коллапсом социальной сферы и сельской инфраструктуры, отсутствием необходимых финансовых средств для должного ухода за зданиями. В отличие от городской среды, сельские архитектурные памятники по большей части находятся вне внимания государственных и общественных организаций, занимающихся защитой культурного наследия, потому редко получают статус охраняемых памятников архитектуры. Вместе с тем, такие дореволюционные здания имеют большую культурную, архитектурную и историческую ценность. К сожалению, ценность эта не всегда оценивается исследователями по достоинству. И Азовский район не является исключением.

Большинство дошедших до наших дней зданий дореволюционной постройки – это добродетельные кирпичные сооружения с толстыми стенами, украшенными декоративными архитектурными элементами, мощным фундаментом и четырехскатной крышей вальмового типа. Как правило, подавляющее большинство из них одноэтажные. Первоначально они служили в качестве хозяйственно-административных построек, магазинов, жилых домов зажиточных людей, но на протяжении XX века сменили много хозяев. Порой и сама история зданий (фамилия и род занятий прежних владельцев, год постройки и прочие данные) покрыты мраком неизвестности или неопределенности, поскольку относятся к той области знаний, что исчезает вместе со сменой прежних поколений. Кстати, именно архитектурные памятники, сооружения дореволюционной постройки, имеющие более чем вековую историю, могут послужить дополнительным источником информации при условии применения правильного методологического подхода. Расположение зданий относительно современной застройки села, их планировка и группировка в определенных точках пространства, функциональное предназначение, время постройки – все это можно использовать в качестве дополнительного источника информации. На сегодня единственным более или менее полным письменным источником по истории с. Александровки в XX в., в том числе и в дореволюционный период, является книга

Николая Антоновича Мельника «Наше село», несколько экземпляров, которой существует в рукописном виде, притом один из них отпечатан на пишущей машинке и хранится в сельской библиотеке. Николай Мельник – коренной житель Александровки, интересовавшейся местной историей. Какого-либо специального или высшего образования он не имел и этот факт существенным образом отразился на характере текста книги. Информация, зафиксированная Н.А. Мельником, является в основном воспоминаниями жителей села о минувших временах с небольшими дополнениями статистических и архивных данных. При этом характерно отсутствие сносок на источники информации. По стилистической структуре языка текст книги местами схож с устной речью, присутствуют речевые обороты, типичные для местного южно-русского диалекта. 1973 г. указывается, как дата окончания работы над рукописью и проставлена она лично Н.А. Мельником. Автор рассматривает и оценивает излагаемые события истории села с точки зрения марксистского подхода и классовой борьбы, притом в наиболее понятном для него ключе. Поэтому в книге присутствуют в определенном количестве штампы и клише массовой пропаганды советской эпохи. В тексте присутствуют отсылки к реалиям времени написания книги, что, безусловно, затрудняет понимание отдельных фрагментов. Структура рукописи выстроена по главам, события изложены в хронологическом порядке, хотя в тексте, относящемся к дореволюционному периоду, присутствуют тематические блоки. В библиотечном экземпляре на отдельных страницах вклеены черно-белые фотографии с пояснительными надписями. Несмотря на изложенные недостатки, которые необходимо принимать как данность, книга «Наше село» является единственным источником уникальной информации по отдельным аспектам истории с. Александровки. На ее основе была написана и издана в 2007 г. книга «Село у Чумбурки» за авторством местных краеведов Э.К. Христич и С.Н. Казиковой, которая частично дополняет рукопись Н.А. Мельника и доводит изложение истории села до начала 2000 г.

Если посмотреть на современную карту юга Азовского района, то на ней можно увидеть цепь последовательно расположенных по течению реки Мокрая Чумбурка сел и хуторов. К Алексан-

дровскому сельскому поселению относятся Ленинский Лесхоз, Цыганки, Христичево, Красная Поляна, Александровка, Нижняя Козинка, Красная Заря. Они находятся на относительно небольшом друг от друга расстоянии – от 500 м до 2,5 км. Характерно в данном случае расположение с. Александровки на обоих берегах реки Мокрая Чумбурка, что несвойственно в целом для населенных пунктов таких сравнительно небольших по площади размеров. Село, разделенное на две примерно равные по площади части, могло возникнуть только в случае слияния в единое целое нескольких мелких поселений. То есть, первоначально на территории современной Александровки существовало несколько хуторов, которые объединились в течение нескольких десятилетий в единое целое. Если мы перенесем на план с. Александровки существующие на сегодняшний день дореволюционные постройки, а также отметим расположение известных нам, но не дошедших до сегодняшнего дня сооружений, то получим довольно любопытную картину.

Прежде всего, мы обратим внимание на центральную часть, которая на протяжении века не поменяла своей дислокации. Центр был расположен, как и в наше время, вдоль современной улицы Советской в правобережной части села. В центре села располагались магазины, аптека, «агрономия», административные учреждения, школы, жилые дома финансово обеспеченных жителей села. Поскольку центр западной стороной примыкал к реке, то вокруг центральной части располагалась полукольцо из дворов менее зажиточных хозяев – «кулаков». Обычные крестьяне селились по дальше от центра и ближе к окраинам. Усадьбы крупных землевладельцев располагались вне населенного пункта, чему примером служит сохранившаяся до сегодняшних дней «экономия» помещика Третьякова. Однако интересно посмотреть и на противоположный берег, где «фешенебельные», не уступающие размером и декоративной отделкой, дома расположились вдоль улиц Калинина и Октябрьской. Это своего рода второй, альтернативный центр села и исходя из его расположения можно сделать вывод о том, что в начале XX в. село было не столь централизовано, как сейчас, что связано с постепенным складыванием Александровки в современных границах.

Удалось установить историю некоторых зданий дореволюционной постройки, находящихся в Александровке.

1. Жилой дом купца первой гильдии Часныка Григория Никитича (ул. Красная, 110), в настоящее время является зданием начальной школы. Рядом с домом размещался магазин кирпичной постройки этого же купца, в котором в советский период находился летний кинотеатр (разобран в 1989г.).
2. В несуществующем ныне здании по ул. Советской размещалось волостное правление. С декабря 1917 г. по июль 1918 г. работал Александровский военно-революционный комитет. В дальнейшем располагался сельский совет вплоть до постройки нового здания.
3. Здание церковно-приходской школы (ул. Советская, 33), построенное в 1900 г. С 1920 гг. до ликвидации Александровского района в 1961 г. – райвоенкомат. В настоящее время – начальная школа. Характерно, что похожее по архитектурным особенностям здание церковно-приходской школы находится в станице Елизаветинской Азовского района.
4. Жилой дом одного из священников Александровского прихода по адресу ул. Советская, 44. В «Нашем селе» указано: «Две Александровские церкви обслуживало четыре священника: Орлов, Афанасьев, Игуменцев, Швидкой, 4 дьякона и 4 протоиерея». В советское время до объединения Александровского района с Азовским районом здесь находился банк, затем сельская библиотека, после перехода библиотеки в новое здание внутри размещался дом пионеров, сейчас – дом детского творчества.
5. Очень путанные данные по поводу дома на углу ул. Советской и ул. Таганрогской дает Н.А. Мельник: «... примерно в 1892 г. в селе была открыта аптека, заведующим которой и провизором был Макаровский находилась, где сейчас здание сберкассы, построенное в 1906 году/». То есть нельзя понять, построено ли это здание было на замену первой

аптеки или же имело какое-либо иное предназначение. Известно лишь, что еще одно здание аптеки (разрушенное в 1990 г.) было построено в 1913 г. Следовательно, во временном промежутке между 1906 г. и 1913 г. аптека могла располагаться в этом доме. Сейчас здание находится в полуразрушенном состоянии.

6. По некоторым непроверенным данным до Октябрьской революции здание, относящее к Александровской средней школе по адресу ул. Красная, 108, было жилым домом купца Высоцкого. В начале 1920-х гг. там располагалась партийная ячейка сельского совета. С середины века – помещения мастерских школы. В доме, расположеннном рядом, по словам местных жителей до революции проживал священник. Позже, в середине XX века, оба дома были соединены друг с другом пристройкой. Во дворе второго дома сохранилось любопытное сооружение, представляющее собой выложенный кирпичом грот со сводчатым перекрытием.
7. Информация из устных источников касательно следующего здания расходится. Н.А. Мельник писал: «Уже позже 1900 года были открыты казенные 3-х годичные школы, с южной стороны села /3 бр. к. Ленина/ и с западной, называлась келевская школа, здание школы стоит и сейчас». Относительно самого происхождения названия «келевская школа» Н.А. Мельник ничего не упоминает, а устная традиция производит это наименование от слова «келья» – якобы до открытия школы в здании находился женский монастырь. Другая, более фантастическая версия, утверждает, что первым хозяином дома был немец по фамилии Кел(л)и(?), которого с семьей постигла незавидная участь в годы первой Мировой войны – конфискация имущества и переселение. Вплоть до постройки новой церкви в середине 2010-х гг. в здании располагался молельный дом.
8. «Экономия» помещика Третьякова. Находится за пределами села (почтовый адрес: с. Александровка, ул. Северная, 12),

на небольшом отдалении от дороги, ведущей в хутор Нижняя Козинка. С 1931 г. в здании размещалось МТС, затем «Сельхозтехника». С начала 1990-х гг. – фермерское хозяйство.

9. Дом по ул. Калинина. В советское время здесь располагалась зубная поликлиника, сейчас половина здания является жилой, во второй половине находится ветеринарная больница.

Еще одним поводом к размышлению является наличие двух действующих кладбищ, находящихся на восточной и западной сторонах села. Наличие нескольких кладбищ показывает отсутствие территориального единства в населенном пункте и, возможно, социальное расслоение, относительно районов проживания. Притом, согласно книге Н.А. Мельника «в селе раньше было три кладбища». Далее он указывает местоположение всех трех: «Одно на площади в к-зе им. Ленина, другое на территории I-й бригады к-за им. Калинина и третье на территории 3-й бригады к-за им. Калинина. Эти кладбища примерно в 1900 г. были закрыты и теперь уже нет признаков, что там были кладбища. В это же время были открыты два новых кладбища, которые существуют и сейчас». Несмотря на столь подробное описание, мы можем точно указать на местонахождение одного из кладбищ, располагавшегося «на территории I-й бригады к-за им. Калинина». Оно находилось в черте современного села между улицами Красной и Кузнечной и переулком Азовским, на расстоянии 500 м от действующего на сегодняшний момент «Калининского кладбища». Поскольку кладбища являются маркерами изменения границ сельского поселения, то исходя из конфигурации и расположения примыкающих к нему улиц, можно сделать вывод о том, что улица Кузнечная появилась значительно позже начала XX века. Предположительно можно определить и местонахождения кладбища «на площади в к-зе им. Ленина». Если исходить из аналогии с предыдущим местом погребения, то оно может находиться в районе полуразрушенного правления колхоза им. Ленина, опять же на расстоянии полукилометра от современного «Ленинского кладбища». Расположения кладбищ показывают нам, что границы села за 100 прошедших лет существенно не изменились. Происходила скорее освоение внутренних пустошей

села по берегам рек или малозаселенных окраин. На сегодняшний день нет никаких сомнений, что точная дата основания села отсутствует. Современная Александровка – результат постепенного сращивания нескольких хуторов, расположенных по обоим берегам реки Мокрая Чумбурка. Сам процесс сращивания был довольно длительным и продолжался не одно десятилетие, вплоть до начала XX века. Социальное расслоение, ускорившееся со второй половины XIX века, затронуло не только село в целом, но и отдельные его части, бывшие некогда хуторами, где выделилась местная зажиточная прослойка. Подобного рода отличия отражались в том числе, и в постройке архитектурных сооружений, расположенных не только в центре села, но и в районах близких к периферии.